Kai klasėje yra vaikų, kurie elgiasi kitaip
Nė vienas žmogus negimsta mokėdamas susitvarkyti su neigiamomis emocijomis, to išmokstama. Pradėję lankyti pradinę mokyklą vaikai emocijas reiškia stipriai ir atvirai, todėl reikia su vaikais apie tai kalbėtis:
*Svarbu atskirti ir paaiškinti vaikui, kad pyktis ir agresija yra ne tas pats. Pyktis – tai laikinas jausmas, sukeltas nemalonių situacijų, o agresija – elgesys, kuriuo paprastai siekiama įskaudinti kitus žmones ar gadinti, laužyti daiktus. Vaikas turėtų žinoti, kad pykti galima, o agresyviai elgtis – ne.
*Yra vaikų, kurie dažnai elgiasi agresyviai. Svarbu suprasti, kad taip besielgiantis vaikas kitaip nemoka pasakyti, kad jaučiasi nesaugus, liūdnas ir vienišas. Bet jis mokosi tinkamo elgesio.

*Linkusiems į agresyvų elgesį vaikams svarbu perduoti žinią, kad dėl to, jog elgiasi blogai, jie netampa blogais žmonėmis. 

*Svarbu nesielgti agresyviai siekiant sustabdyti kito vaiko agresiją. Jei vaikas mato, kad kitas vaikas elgiasi agresyviai, jis turi apie tai pasakyti suaugusiajam, pedagogui.

*Kai kitas vaikas elgiasi agresyviai, geriausia yra nuo taip besielgiančio vaiko pasitraukti ir užsiimti patinkančia veikla ar bendrauti su kitais vaikais.

*Paskatinkite vaikus suteikiti galimybę agresyviai besielgusiam vaikui atsiprašyti ir taip atlyginti padarytą skriaudą. 
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